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ВСТУП 

 

У сучасній освіті постає проблема вибору методики навчання, але не всі 

методики є ефективними в активізації навчально-пізнавальної діяльності 

учнів. На цей час, виходячи з сучасної освітньої практики, у більшості учнів 

низький рівень пізнавального інтересу до предмета, все частіше зустрічаються 

діти з активним небажанням вчитися. Тому головним завданням вчителя 

виступає пошук найбільш ефективних форм, методів, умов і прийомів 

навчання, метою яких є активізація пізнавальної діяльності учнів в процесі 

навчання.  

Відповідно до Державних стандартів початкової освіти, протягом 

навчання у початковій школі учні повинні опанувати ключовими 

компетентностями, які передбачають їх особистісно-соціальний та 

інтелектуальний розвиток. Саме тому, одна з найважливіших проблем 

дидактики – проблема інтелектуального розвитку учнів початкових класів – 

залишається актуальною як в теоретичному, так і в практичному плані. 

Залежно від її рішення знаходиться ефективність здійснення всього освітнього 

процесу, діяльність вчителя та учня, а, отже, і результат навчання в цілому.  

У Національній доктрині розвитку освіти України XXI столітті 

зазначено, що система освіти має забезпечувати всебічний розвиток 

індивідуальності дитини на основі виявлення її задатків і здібностей, 

формування інтересів і потреб, сучасного світогляду, навичок самостійного 

наукового пізнання, опановування засобами практичної та пізнавальної 

діяльності. Одним з ефективних засобів розвитку інтересу до навчального 

предмета є використання на уроках і на позакласних заняттях дидактичних 

ігор наочного і цікавого характеру, що сприяє створення в учнів емоційного 

настрою та інтелектуального розвитку на весь урок, викликає позитивне 

ставлення до виконуваної роботи, покращує загальну працездатність, дає 

можливість один і той же матеріал повторити різноманітними способами [39, 

с. 12]. 
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Вивчення ролі гри і її співвідношення з результатами навчання займає 

велике місце в роботах вітчизняних і закордонних психологів і педагогів. 

Численні дослідження доводять, що для формування повноцінної позитивної 

навчальної мотивації необхідна цілеспрямована робота, де одне з важливих 

місць займає дидактична гра, мета якої – активне освоєння навчальної 

діяльності. При включенні дітей в ігрову ситуацію інтерес до навчальної 

діяльності різко зростає, а працездатність підвищується [59, с. 187].  

Проблема розвитку інтелектуального потенціалу завжди була в центрі 

уваги педагогічної теорії і практики (Ф. Дистервег, П. Каптерев, 

Я. Коменський, Дж. Локк, І. Песталоцці, Ж. Ж. Руссо, В. Сухомлинський, 

К. Ушинський).  

Проблема розвитку інтелектуальних здібностей молодших школярів 

зображена в наукових працях, присвячених навчальній діяльності учнів, 

зокрема з’ясуванню її структури (І. Жаркова, В. Давидов, І. Доброскок, 

А. Маркова та інші); аналізу процесуальних аспектів навчання 

(Ю. Бабанський, В. Бондар, Г. Васьківська, В. Кравець, О. Ляшенко, 

І. Малафіїк, М. Марусинець, І. Осадченко, В. Паламарчук, О. Топузов та 

інші); проблемою розвитку інтелектуальних здібностей займалися вчені 

(І. Аршава, О. Власова, С. Дерев’янко, Н. Коврига, О. Мельничук); значення 

дидактичних ігор для розвитку творчої індивідуальності молодших школярів 

досліджували (Т. Громов, Г. Ващенко, А. Засанська, М. Василинка, 

Л. Ставовойт,) 

Не зважаючи на велику кількість наукових досліджень, практика 

сучасної початкової школи свідчить про недостатньо використаний потенціал 

дидактичної гри в інтелектуальному розвитку молодших школярів. Таким 

чином, педагогічна значущість проблеми активізації навчально-пізнавальної 

діяльності молодших школярів, її недостатній дидактичний рівень 

опрацювання визначили актуальність теми дослідження: «Інтелектуальний 

розвиток учнів молодшого шкільного віку засобами дидактичної гри». 
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Мета дослідження: теоретично обґрунтувати ефективність 

застосування дидактичних ігор як засобу активізації інтелектуального 

розвитку дітей молодшого шкільного віку та визначити відповідні педагогічні 

умови. 

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення наступних завдань: 

 схарактеризувати сутність поняття «інтелектуальний розвиток», 

визначити особливості його розвитку в дітей молодшого шкільного віку; 

 з’ясувати сучасний стан сформованості інтелектуального розвитку учнів 

початкових класів; 

 обґрунтувати педагогічні умови які сприятимуть інтелектуальному 

розвитку учнів початкових класів; 

 схарактеризувати форми роботи активізації інтелектуального розвитку 

учнів молодшого шкільного віку засобами дидактичної гри. 

Об'єкт дослідження: є процес інтелектуального розвитку учнів 

молодшого шкільного віку, а його предметом – особливості процесу 

інтелектуального розвитку учнів молодшого шкільного віку засобами 

дидактичної гри  

Гіпотеза дослідження: Процес інтелектуального розвитку молодших 

школярів буде проходити успішніше, за таких умов: в роботі реалізовувати 

можливість вільної творчості дитини, спільної творчості з однолітками і 

дорослими; створити атмосферу ігрової та інтелектуальної діяльності, тим 

самим підвищуючи активність дитини; використовувати різноманітність видів 

дидактичних ігор на уроках у початкових класах. 

Методи дослідження: в роботі використовувалися теоретичні (аналіз, 

узагальнення, порівняння, систематизація) та емпіричні (спостереження, 

опитування, анкетування, якісний і кількісний математичний аналіз) методи 

дослідження.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломної 

роботи обговорювалися й дістали позитивну оцінку на V Всеукраїнській 

науково-практичній конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 
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індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» (Вінниця, 2021). 

Публікації. Матеріали дипломного дослідження знайшли відбиток в 

одній одноосібній публікації автора. 

Лесик О. Інтелектуальний розвиток учнів засобами дидактичних ігор. 

матеріали V Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 

зростання дитини з особливими освітніми потребами». 17-19 листопада 

2021 р. Вінниця., 2021. С. 483-486. 

Структура роботи зумовлена логікою дослідження і складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (63 

найменувань), додатків. Загальний обсяг дипломної роботи – 99 сторінках, 

основний зміст викладено на 73 сторінках. 
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ВИСНОВОК 

 

Становлення інтелекту людини на сучасному етапі розвитку суспільства 

пов’язано з динамічними перетвореннями й змінами на початку нової 

інформаційно-технічної ери, необхідністю встигати за цими перетвореннями 

та адекватно реагувати на них  зберігаючи й накопичуючи  інтелектуально-

творчий  потенціал. Питання інтелектуального розвитку молодших школярів, 

накопичення сукупного інтелекту сьогодні є проблемою зберігання еліти 

нації, суспільства, а головне –  проблемою виживання людства. 

Аналіз наукової (психолого-педагогічної та методичної) літератури з 

проблеми дослідження та проведення дослідно-експериментальної роботи, 

спрямованої на інтелектуальний розвиток учнів молодшого шкільного віку 

засобами дидактичної гри дозволяє зробити такі висновки: 

1. Синтезувавши різні підходи щодо сутності поняття «інтелектуальний 

розвиток», ми визначили що це процес, спрямований на вдосконалення 

розумових дій і здібностей на основі формування наукових знань, активізації 

мотивації навчання і пізнавальної активності молодших школярів. 

Аналіз наукових доробків вчених, дав можливість стверджувати, що 

інтелектуальний розвиток трактується вченими як здатність орієнтуватися в 

навколишній дійсності, адекватно показувати, оцінювати та перетворювати 

середовище, мислити, прагнути до знань та пізнання світу, бажання та уміння 

переймати соціальний досвід; спроможність розв'язувати складні завдання, 

приймати традиційні та нестандартні рішення, розумно діяти, моделювати та 

передбачати. Часто інтелект ототожнюють з мисленням, доповнюючи, що 

мислення – це процес, а інтелект – якість цього процесу. Критеріями якості 

виступають: ефективність, простота когнітивного навантаження, здатність до 

прийняття нових нестандартних рішень. 

Враховуючи різні думки вчених щодо складових елементів 

інтелектуального розвитку, було визначено, що основними елементами є: 

інтелектуальні почуття, інтелектуальна ініціатива, інтелектуальна творчість, 
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інтелектуальна саморегуляція, унікальність складу розуму, інтелектуальна 

компетентність. 

Проаналізувавши досвід вчителів було виявлено, що для 

інтелектуального розвитку учнів молодшого шкільного віку у своїй практиці 

вони використовують різноманітні форми методи та засоби навчання. Серед 

них найпоширенішими є саме та продуктивнішими є дидактичні ігри. 

2. Для діагностики сучасного стану інтелектуального розвитку учнів 

молодшого шкільного віку нами було проведено констатувальний етап 

експерименту. В ході експериментального дослідження виокремлено критерії: 

мотиваційний (наявність інтересу дітей до спілкування, гнучкість мислення та 

вивчення навчального матеріалу засобами гри, вміння ефективно сприймати 

інформацію, зосереджуватися на ній); діяльнісний (бажання виразити себе у 

різноманітних видах інтелектуальної діяльності, спробі оригінального 

сприймання навчальний матеріал за допомогою ігор, швидкості мислення, 

здатності виробляти ідеї, які відрізняються від загальновизнаних поглядів); 

орієнтаційний (самостійність оцінних суджень, здатність вербалізувати власні 

почуття та особисте ставлення до дидактичних ігор, вміння детально 

опрацьовувати ідеї, та оперування конкретними знаннями в гуманітарних 

сферах). На основі компонентів та їх показників виокремлено рівні розвитку 

творчих здібностей молодших школярів – високий, середній, низький. 

За результатами дослідження високий рівень розвитку у 10% дітей, 

середній результат показали 60% та низький результат у 30% дітей. Найкращі 

показники були за тестом загальна поінформованість, найменші показники 

були за тестом логічне мислення. 

3. На основі теоретичного аналізу та результатів констатувального етапу 

педагогічного експерименту визначено та обґрунтовано педагогічні умови 

інтелектуального розвитку учнів молодшого шкільного віку засобами 

дидактичної гри: 

– створення сприятливого освітнього середовища; 

– врахування вікових та індивідуальних особливостей молодших 
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школярів; 

– впровадження в освітній процес  дидактичних ігор спрямованих на 

саморозвиток, самореалізацію і самовдосконалення учнів у значущій 

інтелектуальній діяльності. 

4. Вище названі педагогічні умови та способи інтелектуального розвитку 

учнів молодшого шкільного віку стали підґрунтям для вивчення основних 

форм роботи з використанням дидактичних ігор. Це різноманітні інтерактивні 

вправи та нестандартні завдання, які сприяють креативному процесу навчання 

та забезпечують інтелектуальному розвитку молодших школярів. 

Здійснено підбір вправ та завдань та складання комплексу дидактичних 

ігор спрямованих на розвиток таких показників як: обізнаність («Віднови 

фігуру», «Непосида», Дверна щілина» та інші); логічне мислення («Квіткова 

клумба», «Цікаві завдання» та інші); вміння будувати умовиводи («Вгадай 

хто», «Хто де живе», кросфорди, ребуси). Запропоновані форми роботи 

покращують інтелектуальний розвиток дитини, сприяють самонавчанню. 

Тому ми зробили висновок про необхідність цілеспрямованої роботи за 

допомогою дидактичної гри є актуальною для інтелектуального розвитку 

дитини. В рамках нашої роботи ми підібрали комплекс дидактичних ігор при 

цьому особливу увагу приділили іграм спрямованим на логічне мислення, 

тому, що, даний показник виявився найнижчим. Цілі та завдання нашої роботи 

були виконані в повному обсязі. 
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